



厉害了!烟台爱华双语学校

三年开花结硕果 一朝出鞘见锋芒

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

去过烟台爱华双语学校的人,大都有两大印象:一是校舍美轮美奂,二是学生彬彬有礼。稍加了解又有两大感叹:赞叹,校园文化真是不一样!

到底是什么原因,让一所建校刚刚3年的民办学校名声在外,众多家长慕名前来参观给孩子报名?又是什么魔力让孩子们发生从内到外的变化,变得懂礼貌爱学习?……带着一系列的问号,记者走进爱华,为您寻找背后的答案。

功不唐捐,三年磨一剑,出鞘见锋芒

6月24日,2019年山东省高考成绩公布。6月25日,烟台爱华双语学校首批高三毕业生成绩出炉:2016级296名参加高考的同学中,74人超过自主招生线;212人超过本科线;165人超过文化本科线;47名艺体特长生双过线。

在此之前,2016级学生郑时薰、李茶润两位同学2019年3月参加北京大学自主招生考试,在激烈的竞争中,凭借着深厚高中学习基础,均以优异的成绩和出色的表现分别被北京大学社会学系、中文系录取。2016级任京琛同学同时被伯克利音乐学院、朗伊音乐学院、皇后大学阿伦科普兰音乐学院三所全球知名音乐学院录取!其中伯克利音乐学院世界排名第二,同时获得朗伊音乐学院的全额奖学金!任同学说:“之所以能被心中的梦想殿堂伯克利录取,除了我的专业水平达标外,还益于在爱华三年的‘双语’学习,英语能力过

关,在面试过程中能够用英语无障碍地向面试官表达自己的观点。”

面对傲人的成绩,爱华老师的脸上挂着笑容,心中是坦然的,因为这是师生三年不断努力的结果,经过科学有效的努力之后,结果自然不会差。

这种努力一直持续到学生进入高考考场的那一刻:6月6日上午的考前指导大会,郭美娟校长深情叮咛和殷殷嘱托,高中部李雪梅校长全面而细致的考前指导。高考之夜,高三班主任们的整晚守候,保证每位同学的安稳睡眠。6月7日8:00准时出发,奔赴考场,爱华特意定制了祝福标语为同学们加油,董事长、校长团队、老师们列队送行,击掌祝福!

这种努力也一直延续到高考后,延续到了每个学生今后的人生道路:高考结束,高三生离校时,没有纸张的漫天飞舞,有的是同学们最后一次再把教室、宿舍打扫得整洁干净!

以爱育人,让孩子遇见更好的自己

爱华的学生来自全市各地,招远市一位家长说,他家的孩子之前比较自我,什么都以自我为中心,我行我素,到了爱华短短几个月的时间,就发生了变化:回家主动帮父母干活,见人打招呼,吃东西先紧着长辈吃,有一次还要给爸爸妈妈洗脚……感觉孩子真的变了,变得越来越好,这都是学校的功劳。

走进爱华,与爱华师生交流发现,这位家长口中描述的改变发生在每一个在爱华就读的孩子身上。“自爱华成立的第一天起,‘爱’就成为了学校办学理念的核心,‘培养有爱心、有善心、有智慧的综合性人才’也成为了全体爱华人的教育使命。”郭美娟校长说,“每一个人应该具有三商,第一智商,第二情商,还有一个爱商,大爱之商。若你对人、对社会、对未来有爱心,有热情的话,成功、幸福自然会属于你。因为爱是美德的种子,爱是成功的根基,爱能创造奇迹。”

爱华爱的教育贯穿方方面面,为鼓励有志少年成为国家栋梁,学校相继设立了奖学金、爱心基金、爱华荣誉储蓄银行和中高考奖励基金等奖项。设立奖学金,为品学兼优的学子提供高额奖励;设立爱心基金,为家庭困难、奋发进取的孩子减免学费。

爱华爱的教育,离不开具有“亮剑精神”和“狼性精神”的优秀教师团队。年长的教师如同学生的父母,青年教师像孩子们的大哥大姐,把每一个学生当作自己的孩子来教

育、培养和爱护,铸就了爱华以“爱”为核心的家文化。他们为学生辅导功课可以废寝忘食,他们与学生谈心常常聊到深夜,他们披星戴月、以校为家,利用自己一点一滴的努力为学生树立了学习上的自信。他们用三年的艰辛付出,实现了不让一个学生掉队的承诺,296名2016级高中学生全部毕业了!难忘的是毕业典礼上,家长们紧紧握着老师的手,诉说着当初选择爱华是多么正确的感叹,表达着对老师的万分感谢,场面令人无比动容!让人潸然泪下!

在爱华有个特有的活动叫“种下一棵爱心树,我与爱华共成长”,每年每名学生都可以在校园里种下一棵树,如今学校已经初见绿树成荫,而学校也为每位爱心植树人颁发独一无二的纪念册。十年、二十年,甚至五十年后,学生们可以携带纪念册回到母校,看看自己种在这里的那棵树,回忆自己留在爱华的那些青春,那时会发现,在自己成长的同时,小树也已然枝繁叶茂。

在爱华有三首歌曲广为传唱,一首是《爱华校歌》、一首是《爱华道德文明礼仪歌》,还有一首便是《爱华少年感恩歌》。“我感恩我的爱华,亲爱的母校,给我一个温暖如春、快乐的家园。”自建校以来,爱华始终将培养出感恩祖国、感恩父母、感恩母校、感恩老师、感恩万物的爱华少年作为育人的重要目标。

“感恩,让我们打开了爱的大门;有了爱,就让我们拥有了成功的钥匙。”郭美娟校长说。

德润于心,美德与荣誉高于一切

在爱华听到这样一个小故事:一名男生独自上卫生间不小心把马桶盖弄掉了,并产生了一定的破损。他第一时间找到老师,向老师说明情况,并主动要求赔偿学校的公物损失……

这名男生的小小举动,反映出“美德与荣誉高于一切”的信念在爱华已经潜移默化地渗透到了每一名孩子的内心。

在爱华学校运动场西侧看台的墙壁上,镌刻着一行醒目的大字:美德与荣誉高于一切。每年开学典礼,校长都会激励学生们做一个恪守“美德与荣誉高于一切”的爱华人;每年教师培训总结大会,校长也都会要求广大教师重视个人荣誉,维护学校声誉,牢记“美德与荣誉高于一切”。

“美德与荣誉高于一切”是烟台爱华双语学校一直恪守的教育原则,并通过各种各样丰富多彩的学生活动将此融入每一名学生的心中,比如在开学的首个升旗仪式上,在庄严的五星红旗下,小学部向全校发出道德文明倡议书,号召全体师生共同学习道德文明礼仪规范和知识,时时展现文明行为,人人争当礼仪标兵。初中部、高中部在各自的宣传栏中贴出应战书,迎接文明礼仪挑战。同学们在应战书上坚定地写下自己

的名字,纷纷表示要从自身做起,从小事做起,做文明礼仪的践行者。

学校通过开展“美德与荣誉高于一切”的系列德育活动,不断陶冶学生“高贵的气质、仁厚的爱心、良好的习惯、高尚的人格、担当的勇气”的“爱华人”情操,培养真正有德、有才、具有“中国情怀、国际视野”的智慧健康型人才。

“在爱华校园里,成绩不再是衡量孩子的‘金标准’。学校在抓好教育的同时,也更加注重孩子内在修养。”初一学生家长王女士告诉记者,孩子之前见人打招呼都害羞,但经过将近一年的初中生活之后,现在不仅能主动向人问好,更学会了谦让。

“我的姑娘是爱华第一届学生,我觉得爱华和其他学校最大区别在于学校办学理念上的不同,在注重学业成绩的同时,十分注重素质教育,关注孩子的全面发展,我的孩子来到学校之后参加过许多丰富多彩的活动,像‘小故事,大道理’演讲活动、英语演讲比赛、各类辩论赛等。”学生家长吕女士说,孩子在这种大环境下,更加懂礼貌、更加知书达理、更加阳光自信。而学校的特色教学,比如开放性实验课、特长教育,更是为孩子提供了更加宽阔的爱

好与发展。

在6月29日举行的2019届学生毕业典礼上,全部毕业的296名爱华2016级高中学子不但取得了国家认可的毕业证书,还通过努力获得了爱华“美德荣誉”奖牌,获得了精神文明上的成长。佩戴上这枚由学校用10万元为每人打造的40g纯银奖牌,代表着他们成为了真正的爱华毕业生,美德与荣誉将永远为他们的前行之路保驾护航,尚德笃学将继续作为他们砥砺前行的动力。这也实现了学校办学理念的落地,展现了爱华独具特色的育人方式,让从爱华毕业的学生成长为能求知、会做人、会做事、知感恩、具有中国情怀和国际视野的智慧健康型创新人才。

柏拉图说过一句话“教育非他,乃心灵的转向”。那么转向哪里?往哪转?引导孩子转向分数?转向才能?转向才干?还是转向本事?都不是。”烟台爱华双语学校郭美娟校长说,而是应该转向爱、转向善、转向智慧,一个人的灵魂深处有爱、善、智慧这三样东西,那么,这个人今后差一点技术、差一点才能,又能差到哪里去呢?

爱,是教育之源。抓住了教育的根本,那成绩的取得不就是一件自然而然的事情吗?

